
Kajúca bohoslužba – 25.05.2023 

Suspírium: „Ale ako je napísané: Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo a čo ani do 

ľudského srdca nevstúpilo, to pripravil Boh tým, čo ho milujú. Nám to však Boh 

zjavil skrze Ducha, lebo Duch skúma všetko, aj Božie hlbiny.” (IK 2,9-10) Amen. 

  

Stojaca pieseň: Chválospev č. 580: 3. verš: „Niet mudrca nikde,...“ 

 

Začiatočná pieseň:  Žalm č. 119: 45-53. veršov: „Ja milujem Tvoj zákon každý 

deň!“ 

 

Pozdrav: „Od vekov nebolo počuť ani slýchať, ani oko nevidelo, žeby iný boh 

okrem teba urobil niečo pre toho, kto v neho dúfa. Ty stretáš toho, čo s radosťou 

koná spravodlivosť a na tvojich cestách spomína na teba. Hľa, ty si sa hneval, ale 

my sme ďalej hrešili, no oddávna na tvojich cestách môžeme byť spasení.“ (Iz 

64,3-4) Amen. 

 

Modlitba: Ďakujeme Ti, Otče náš dobrotivý, že si v našich srdciach zapálil svetlo, 

ktoré nám hreje naše vnútro. Ďakujeme Ti, že si naším ochrancom, drahý Bože 

Duchu Svätý a vedieš nás k cieľu. Vyznávame pred Tvojou tvárou, že naše životy 

sú bezcieľne a len s Tebou dorazíme do cieľa. Prosíme, zachovaj nás, keď stratíme 

vieru. Daj nám radu, drahý Kriste, keď si nevieme dať rady, a prehovor aj vtedy, 

keď onemene prosíme o múdrosť a o vyliatie bohatstva Tvojej milosti do našich 

životov. Pomôž nám vyhnúť sa falošnému bohatstvu a ponoriť sa do bohatstva, 

pre ktoré sme sa narodili. Nech je naša Tebou zdieľaná jediná a nedeliteľná láska, 

ktorá nikdy nezanikne. Prosíme, oslov nás cez pripravené Slovo, nech Tvoje 

svetlo svieti do nášho temného života. Nech Tvoja milosť zvíťazí nad množstvom 

a ohavnosťou našich hriechov. Daj, aby sme pocítili, náš vznešený Bože skrze 

Pána Ježiša Krista, že Tvoje silné rameno nás objíma. Ty si náš Spasiteľ, prosíme, 

urob v nás miesto pre Svojho Ducha Svätého, aby sme sa mohli stať dobrými 

stromami a zakoreniť sa pri Tebe. Dovoľ nám zostať krásnou kvetinou a rastlinou 

v Tvojej záhrade na Tvoju slávu. Prosíme, konaj, aby z nás boli Tvoji sluhovia, 

väzni milosti, zbožní ľudia, aby každý badal, že počiatkom našej múdrosti je 

bázeň pred Tvojou tvárou. Zmiluj sa nad nami vo svojom Synovi, Pánovi Ježišovi 

Kristovi. Amen. 

 

Biblický text: Druhá Kniha Kroník 9. kapitola, 1-12. veršov: 

„Kráľovná zo Sáby počula chýr o Šalamúnovi a prišla do Jeruzalema, aby ho 

vyskúšala náročnými otázkami. Prišla s početným sprievodom a s ťavami, ktoré 

niesli balzamy, množstvo zlata a drahokamy. Keď prišla k Šalamúnovi, hovorila 

s ním o všetkom, čo si zaumienila. Šalamún jej však dal odpoveď na všetky jej 

otázky. Nebolo preňho nič záhadné, čo by nezodpovedal. Keď kráľovná zo Sáby 



videla Šalamúnovu múdrosť, palác, ktorý postavil, jedlá na jeho stole, zasadací 

poriadok jeho služobníkov, zdvorilosť obsluhovačov a ich odev, jeho čašníkov a 

ich odev i jeho schody, ktorými vystupoval do Hospodinovho domu, vyrazilo jej 

to dych. Povedala kráľovi: Je pravda, čo som počula doma o tvojich slovách a 

tvojej múdrosti. Ich slovám som však neverila, kým som neprišla a nepresvedčila 

sa. Ako vidím, väčšinu o tvojej múdrosti mi ani nepovedali. Prekonal si chýr, 

ktorý som počula. Blažení sú tvoji muži i títo tvoji sluhovia, ktorí ti ustavične 

slúžia a počúvajú tvoju múdrosť. Nech je zvelebený Hospodin, tvoj Boh, ktorý si 

ťa natoľko obľúbil, že ťa dosadil na svoj trón za kráľa pre Hospodina, tvojho 

Boha. Pretože tvoj Boh miluje Izrael, aby ho trvale upevnil, teba dosadil nad ním 

za kráľa, aby si vysluhoval právo a spravodlivosť. Nato darovala kráľovi 

stodvadsať talentov zlata, veľké množstvo balzamu a drahokamy. Kráľ Šalamún 

už nikdy nemal toľko balzamu, ako vtedy, keď ho obdarovala kráľovná zo 

Sáby. Aj Chúramovi a Šalamúnovi sluhovia, ktorí priviezli zlato z Ofíru, 

doviezli algumové drevo a drahokamy. Kráľ použil algumové drevo na schodisko 

Hospodinovho domu a kráľovského paláca, ako i na citary a harfy pre spevákov. 

Niečo podobné nebolo predtým vídať v Judsku. Kráľ Šalamún obdaroval 

kráľovnú zo Sáby všetkým, čo si zažiadala, okrem toho, čo sama priniesla 

kráľovi. Napokon sa i so svojimi sluhami pobrala do svojej vlasti.” 

 

Kajúce spoločenstvo v Ježišovi Kristovi, milí bratia a milé sestry! 

V tejto kapitole Druhej Knihy Kroník čítame o stretnutí dvoch kráľov. V histórii 

bolo veľa kráľovských stretnutí, no všetky pomaly, ale isto zapadli prachom. Toto 

stretnutie však nie. Prečo?  

Po prvé, náš svet je plný chýrov a noviniek, zaplavujú nás dôležité a aj menej 

dôležité informácie. Kráľovná zo Sáby vedela rozlíšiť užitočné správy od 

zbytočných správ. Počula chýr o Šalamúnovom mene, o Pánovej sláve, a chcela 

spoznať toho kráľa, ktorý sa neopiera o vlastné stanoviská, ale má po boku 

Najmocnejšieho a Najsvätejšieho. Existuje však ešte lepšia správa ako táto, 

o ktorej tu čítame. Pretože, medzi nami skrze Ducha Svätého, „tu je ktosi ešte 

väčší ako Šalamún!“ (Mt 12,42) – Sám Ježiš Kristus! Milý brat a drahá sestra! Ty 

si už počul / počula tento najužitočnejší chýr o Ježišovi Kristovi? Počuješ Jeho hlas 

a Jeho dobrú novinu? Počuješ evanjelium života? Hľadáš ho osobne, tak ako 

kráľovná zo Sáby počula a vyhľadala Šalamúna v Jeruzaleme? Kráľovná zo Sáby 



je na ceste! Má vnútorné nutkanie sa stretnúť s múdrym. Veľa ľudí počúva dobré 

posolstvo o Pánovi, ale len málokto k Nemu skutočne smeruje. Odhodlanie je 

však bezcenné, ak po ňom nenasledujú činy! Nás čaká Kráľ kráľov a Pán pánov.   

Kráľovná zo Sáby prišla k Šalamúnovi s početným sprievodom – aj my máme 

svoj vlastný sprievod: našu minulosť, naše hriechy, ktoré musíme osobne priniesť 

kráľovi. Kráľ potrebuje počuť o tomto sprievode. Potrebuje vedieť ako sme na 

tom. Čím disponujeme, čo máme a či sme schopní sa tohto zbytočného 

„sprievodu“ zbaviť. 

Keď kráľovná zo Sáby sa udomácnila v Jeruzaleme, rozpráva sa so Šalamúnom o 

všetkom, čo si zaumienila. Na všetky otázky dostala odpovede. Kráľ jej 

zodpovedal na všetky otázky. Iba skutočný a pravý Kráľ môže odpovedať na 

otázky nášho života! Milý brat! Otvorenosť kráľovnej zo Sáby nech je aj tvoja. 

Pýtaj sa jednoducho Ježiša Krista a dostaneš odpovede od toho Kráľa, Ktorý je 

odpoveďou Božou na naše otázky. Milá sestra! Nech učenlivosť kráľovnej zo Sáby 

je príkladom aj pre teba, lebo ona si zhromaždila tie informácie a zachovávala ich 

v srdci. Nikdy nevieme, čo sme prijali, kedy nám bude osožné v živote. Moje 

nezodpovedané otázky sú u Ježiša Krista na dobrom mieste. Jeho odpovede sú 

pripravené. On má odpoveď na všetko. On nás vychováva svojou mocou 

a múdrosťou tak, ako nikto iný. Predostrie nám všetko, čo nás zaujíma. U Neho 

neexistujú háklivé otázky. On prelomí tabu. On nie je pomstychtivý, ale je 

schopný až do nekonečna vysvetľovať Pánovu milosť, kým ju neprijmeme 

a nepochopíme. Otázky ohľadom „lásky, radosti, pokoja, zhovievavosti, 

láskavosti, dobroty, vernosti, miernosti a sebaovládania…” (Gal 5,22-23) sú 

navždy zodpovedané v mene Ježiša Krista.  

Ďalej kráľovná zo Sáby keď vidí, ako Šalamún vystupoval do Hospodinovho 

chrámu, jej to vyrazilo dych. Kráľ plný múdrosti sa pokorí pred Hospodinom. 

Kráľ plný múdrosti sa zachová ako zbožný muž. Celkom sa oddá službe. 

Vystupuje tam, kde jeho obeta za seba a za ľud je zjavná. Táto kráľovná si 



uvedomí, že aká veľká je bázeň pred Hospodinom u kráľa Šalamúna. To jej 

vyrazilo dych. Existuje ešte niekto mocnejší a múdrejší od kráľa Šalamúna? Je to 

vôbec možné, že múdrosťou obdarený kráľ sa nevyvyšuje, ale v tichosti a 

v poníženosti vystupuje tam, kde za svoje zjavné a skryté hriechy i za hriechy 

svojho ľudu obetuje Hospodinovi. Kráľovná zo Sáby všetko vidí a všetko si 

zafixuje a práve preto velebí Hospodina. Vyznanie hriechov, ale hlavne 

odpustenie hriechov nám vyráža dych. Je to hlboká strasť a súženie byť úprimný 

a úprimná pred Hospodinom, ale následne je to neobmedzená slasť, velebenie 

Najvyššieho. Náš Kráľ, drahý Kristus pre svoju službu, pre svoju pokoru 

a poníženosť na Golgotskom kríži, je dosadený na trón veleby a úcty, aby sme Ho 

nadovšetko i my, zachránení hriešni chválili a uctievali pre Hospodina, Ktorý 

Svojou prozreteľnosťou učinil všetko zlé na dobré. Pre Hospodina – hovorí 

kráľovná zo Sáby a pritom vidí bohatstvo kráľa Šalamúna, ale to všetko 

nepripisuje JEMU osobne, ale hĺbka Božieho bohatstva, múdrosti a poznania, je 

práve to, že od Neho, prostredníctvom Neho a pre Neho je všetko. (viď. R 11, 31-

33) Táto Božia múdrosť je zjavená kráľovnej zo Sáby, ktorá prevyšuje každú 

myseľ. Boh miluje Izrael, a pre právo a spravodlivosť učinil to, že za kráľa si 

vybral práve Šalamúna. Právo a spravodlivosť zo strany Hospodina v živote 

Izraela boli očividné. Kráľ na osliatku, ktorý prichádza v mene Pánovom, 

vchádza do chrámu. To bolo symbolom toho, že On prišiel slúžiť Izraelu 

neoblomnou láskou Hospodinovou. Odpustiť všetko a dať najavo všetko, čo 

z nebies patrí iba vyvoleným. Spoznať zbožného človeka pre kráľovnú zo Sáby 

znamenalo velebiť Boha Hospodina, a nie jeho samotného. Vedieť, že zbožný 

človek je užitočným prostriedkom pre Hospodina. Vedieť, že zbožnosť človeka 

závisí od spoločnosti, ktorú navštevuje a ktorému slúži. Kráľovná zo Sáby to 

vedela a jej slová sú zachytené ako svedectvo a vierovyznanie pre meno Toho, 

Kto je završovateľom osobnej viery.  



Zrazu po velebe Hospodina kráľovná všetko, čo si so sebou vzala ako dar pre 

kráľa, odovzdá všetko. Takto musíme aj my položiť všetky svoje poklady a svoje 

životy pred nášho Kráľa! On naše dary využije na zvelebenie slávy Toho, ktorý 

Ho poslal. Hospodin prostredníctvom Šalamúna všetky dary zakomponuje tam, 

kde to je užitočné a jedine Bohu sláva aj za tieto dary. Nič z darov kráľovnej zo 

Sáby nevyšlo nazmar. Zlato, veľké množstvo balzamu, drahokamov a dreva boli 

použité v chráme a v paláci. Nato, čo bolo najdôležitejšie. Nič nebolo uložené do 

pokladnice, ale použité na schodisko chrámu a paláca, a na harfy a citary pre 

spevákov. Kráľ Šalamún použil tieto dary na vyvyšovanie Pána.    

Nakoniec kráľ Šalamún tiež obdaril kráľovnú zo Sáby, a to všetkým, čo si žiadala.  

„Kráľovná z juhu vystúpi na súde s týmto pokolením a odsúdi ho, pretože prišla 

z končín zeme vypočuť si Šalamúnovu múdrosť. A hľa, tu je ktosi väčší ako 

Šalamún!” (Mt 12,42) Chýr o Šalamúnovi sa rozniesol a nakoniec ona dostala 

všetko, čo si žiadala. Čo bude s nami? Čím sme obdarení my? Apoštol Pavol nám 

to vo svojej rečníckej otázke podčiarkuje: „Ako by nám ten, ktorý neušetril 

vlastného Syna, ale vydal ho za nás všetkých, nedaroval s ním všetko?” (R 8,32) 

Boh nám daroval všetko vo svojom Synovi, a to všetko nám stačí. To už nie je 

chýr o Kráľovi, ale pravda, skutočnosť života od Kráľa a prostredníctvom Kráľa. 

Nie je to klam. Veríš tomu, drahý brat a milá sestra? Amen.  

Záverečná modlitba 

„...zbožnosť je užitočná na všetko, lebo má prisľúbenie pre terajší aj budúci život.“  

(ITim 4,8) 

„Kto je ako Hospodin, náš Boh, ktorý sídli vysoko a hľadí do hlbín neba i zeme? 

On z prachu dvíha slabého, zo smetiska povyšuje biedneho, ...” (Žalm 113,5-7) 

„Dbajte o to, aby ste zachovávali, čo vám prikázal Hospodin, váš Boh. 

Neodchyľujte sa ani napravo, ani naľavo!“ (VMojž 5,32) 

„A on mu odpovedal: „Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom a 

celou svojou dušou a celou svojou mysľou. To je veľké a prvé prikázanie. Druhé 

je mu podobné: Milovať budeš svojho blížneho ako seba samého.” (Mt 22, 37-39)   



 

„Hospodin, náš Boh, je spravodlivý vo všetkom, čo robí, ale my sme neposlúchali 

jeho hlas.” (Dan 9,14b) 

 

„… v čase Božej zhovievavosti, a aby ukázal svoju spravodlivosť v terajšom čase, 

takže sám je spravodlivý a ospravedlňuje toho, kto žije z Ježišovej viery.” (Rim 

3,26) 

 

„Boh je verný, bez neprávosti, spravodlivý a priamy.” (VMojž 32,4b) 

 

„A že zostáva v nás, poznávame prostredníctvom Ducha, ktorého nám dal.” (IJn 

3,24b) 

 

Modlitba Pánova 

 

Ofera: „Bože, aká vzácna je tvoja milosť! Ľudia sa utiekajú do tône tvojich krídel. 

Sýtia sa hojnosťou tvojho domu, napájaš ich z riavy tvojich slastí.“ (Ž 36,8-9) 

 

Požehnanie: „Takto vraví Hospodin: Vari niet v Izraeli Boha?…” (IIKr 1,6c) 

 

Záverečná pieseň: Chválospev č. 537: „Poď k Ježišovi, poď ešte dnes,...“ 

Milan Jurčo: Spasenie 

 

Je to vyslobodenie z hriechov? 

Nie. 

Je to záchrana z duševnej hrôzy? 

Nie. 

Je to nádherný, vesmírny pocit šťastia? 

Nie. 

Je to víťazný život nad sebou? 

Nie. 

Je to istota večného života? 

Nie. 

Čo je teda spasenie? 

 

To nie je jedna čiastka, ale všetko spolu a k tomu ešte:  

to nevysvetliteľné, nesmierne tajomstvo Božej lásky v Ježišovi Kristovi,  

ktoré sa nedá vyrozprávať. 


